

■ Ислам и образование

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИСЛАМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В УФЕ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА
фото автора

В Уфе прошла V Международная научно-практическая конференция "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века"

Организаторами V Международной научно-практической конференции "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века" выступили Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Башкирский государственный педагогический университет им. Акмуллы, Российский исламский университет Центрального духовного управления мусульман России (Уфа).

В конференции приняли участие представители светских и религиозных учебных заведений, государственных, религиозных и научных деятелей из Башкирии, регионов России и стран зарубежья и иностранные гости.

С приветственным словом выступили ректор БГПУ им. Акмуллы Раиль Асадуллин, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков, Верховный муфтий Председатель Центрального духовного управления мусульман России Талгат Таджуддин и другие официальные лица.

Перед участниками конференции также выступили представитель ИСЕСКО И ФУИМ доктор Абдель-Кадер Аль-Идриси, ректор Тунисского университета "Аз-Зейтун" Абдулджалиль бин Абделькарим Салем, советник посла в Турции России по вопро-



сам религии Фахри Саглык, профессор факультета социальных наук Института политических исследований Дитер Зегер, доктор теологических наук Института правовых аспектов религиозной свободы юридического факультета Михаэля Моравчикова и другие иностранные гости.

Духовное управление мусульман Республики Башкортостан представили Председатель духовного управления мусульман РБ муфтий Нурмухамет Нигматуллин, заместитель муфтия по вопросам образования Руслан Саяхов, директор Исламского колледжа им. Марьям Султановой Ильдар Малахов, директор медресе "Галия" Ильяс Мухаммадиев, руководитель молодежного отдела ДУМ РБ Айнура Арсланов.

Верховный муфтий, председатель Центрального духовного уп-

равления мусульман России Талгат Таджуддин, выступая на открытии отметил, что мусульманские общины России испытывают нехватку кадров.

Также он подчеркнул, что тема конференции особенно актуальна сегодня. По его мнению, когда у человека есть истинные знания о вере, места экстремизму, фанатизму и радикализму не остается.

Общаясь с журналистами, председатель ЦДУМ России обозначил также современные проблемы, назревшие в исламском образовании.

- Когда мы говорим о мусульманском образовании, мы говорим об идеалах и ценностях ислама, потому что проповедники его должны сами иметь высокий нравственный уровень. На сегодняшний день Российский исламский университет при ЦДУМ России

уже выпустил более 1000 студентов, однако общин сегодня около 2000, поэтому наблюдается нехватка кадров. В каждой мусульманской общине должны находиться по 3-5 имамов, а их катастрофически не хватает. В одном только Башкортостане сейчас более 1000 мечетей, и в каждую из них нужны квалифицированные служители. Эти работники должны иметь духовное образование. Чтобы нести людям исламские ценности, они сами обязаны знать и соблюдать их, - заключил Талгат Таджуддин.

Председатель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан муфтий Нурмухамет Нигматуллин призвал создать консолидированную выработанную программу по предотвращению и профилактике экстремизма среди молодежи

В своем выступлении он ска-

зал: - Мы повседневно касаемся вопросов мусульманства, и для того, чтобы правильно интерпретировать те или иные исламские доктрины, мы в своих аргументациях и доводах делаем ссылки на идеологическое учение мазхаба Абу Ханифы. Так как эта концепция более широко отражает и дает фундаментальные ответы на те или иные вопросы современности прошлого или настоящего. Сегодня один из остро стоящих вопросов - это восприятие и понятие молодежи радикального религиозного воззрения, то, что не может не настораживать здравомыслящие слои общества. Для предотвращения повсеместного распространения опасности необходимо консолидировано выработанная программа по предотвращению и профилактике данной инфекции. Возможно, что в таких научно-практических конференциях появятся ответы на эти актуальные вопросы.

Ректор Тунисского университета "Аз-Зейтун" Абдулджалиль бин Абделькарим Салем, выступая перед участниками конференции, призвал к научному сотрудничеству ученых Урало-Поволжского региона

Он отметил, что развитие общества, отошедшего от религии, может пойти по неправильному пути. Отсюда очень важно сохранить и прививать людям религиозные ценности. В этом особая роль принадлежит ученым и исламским университетам, призванным давать правильные религиозные знания, поскольку религиозное невежество может привести нас к неправильным религиозным проявлениям.

В заключение своего выступления ректор Тунисского университета сообщил, что университет "Аз-Зейтун" готов сотрудничать с университетами и учеными Урало-Поволжского региона для того, чтобы развивать науку и укреплять исторические связи.

■ Вести из медресе

СОВЕТ ПО ИСЛАМСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ РОССИИ ПРЕДЛАГАЕТ НОВЫЕ ПРОГРАММЫ

Светлана ФАСХИЕВА
фото автора

В Уфе прошло заседание Совета по исламскому образованию России

В рамках V Международной научно-практической конференции "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века" в конференц-зале Центра досуга и сервиса санатория "Зеленая роща" состоялось заседание Совета по исламскому образованию России.

В заседании приняли участие руководители российских исламских учебных заведений, вошедших в состав Совета по исламскому образованию.

По вопросу о проблемах реализации и путях совершенствования Программы по обеспечению подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры Ислама в 2011-2013 гг выступил ректор Российского исламского университета (Казань) Рафик Мухаметшин. В своем выступле-

нии он обозначил пять приоритетных направлений в подготовке специалистов, востребованных в обществе, выражающих интересы мусульманского сообщества. Среди них теология, лингвистика, экономика, журналистика и право. Кроме того, он определил еще одно направление - по работе с зарубежными вузами, отметив при этом, что у РИУ такой опыт уже имеется. Рафик Мухаметшович предложил всем членам Совета принять участие в формировании государственного задания и подготовить предложения по совершенствованию исламского образования.

О возможностях совершенствования нормативно-методической документации медресе на примере результатов образовательного аудита медресе Республики Татарстан рассказал преподаватель Камиль Насибуллин. В своем выступлении он отметил, что для создания единой религиозной образовательной системы необходим управляющий орган, контролирующей работу медресе, наличие образовательных стандартов и нормативная документация. Отсюда появилась идея мониторинга, который заключается в



выявлении лучшей практики и ее стандартизации.

Директор Исламского колледжа им. Марьям Султановой Ильдар Малахов отметил необходимость создания единого образовательного пространства для того, чтобы с переменой места жительства студент мог безболезненно продолжить учебу в любом российском исламском учебном заве-

дении. Директор Урусельского медресе РТ Марат Марданшин рассказал об опыте работы своего учреждения по внедрению единой учебно-организационной документации. Он предложил на обсуждение методические рекомендации в виде 13 методичек-буклетов с приложенными к ним CD-дисками. Проректор РИУ (Казань) Рустам Батров сообщил о внедрении сис-

темных механизмов управления и контроля в сфере профессионального религиозного образования.

Также на Совете были подняты вопросы создания экспертного совета по экстремистской литературе, изданию учебных пособий и созданию единой образовательной программы для медресе и исламских вузов.